BIOLOGICKA OLYMPIADA —58. ro¢nik — §kolsky rok 2023/2024

Krajské kolo —KategoriaC
8.—9. ro¢nik zakladnej skoly a 3.- 4. rocnik gymnazia s osemro¢nym $tudiom

Prakticko—teoreticka éast’

Pokyny pre krajska komisiu BiO

KaZdy sutaziaci potrebuje:jedného svréka so vietkymi konéatinami a neposkodenym Ustnym otvorom, mikroskop,
lupu, 2x preparaénu ihlu (v pripade nedostatku preparacnych ihiel moZete pripravit aj klasickd ihlu na Sitie), 2x
podlozné sklicko, pinzetu, 2x biely A4 papier, majte urcite pripravenych v pripade potreby pre sutaziacich aj par kusov
,,nahradnych svrckov,,

Svréky viete zakupit v chovatelskych potrebach (cca 20 svrékov stoji okolo 3€); snaZte za ziskat vacéSie svréky aspori 2-3
cm, aby sa dal dobre vypreparovat Ustny otvor; odporuéame si niekolko dni pred sutaZou zarezervovat svréky
v chovatelskych potrebach (st sice dostupné celoroéne, ale mohli by byt v danom ¢ase vypredané), svréky mozete
kapit skor a zamrazit ich na -20°C (klasicka mraznicka), svréky usmrtite zamrazenim na -20°C aspori na 48 hodin,
z mrazni€ky ich vyberte aZ tesne pred zaiatkom sutaze

Na rieenie prakticko-teoretickej ¢asti je optimalny ¢as 135 minut. Na prakticku ¢ast odporuéame vymedzit 75 minut,
na teoretickd ¢ast 60 minut.

Sutaziacich je mozné rozdelit do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat praktickd ¢ast a druha teoreticku cCast.
Potom sa skupiny vymenia.

V odpovedovom harku su pri Cisle ulohy oznacené troma vykricnikmi Ulohy, v ktorych sa m6zu body za nespravnu
odpoved odpoéitavat. Za kaZzdu nespravnu odpoved sa strhava 0,5 b — 1b (individuélne v popise pri kazdej otazke),
pri¢om sutaziaci mézu za Ulohu ziskat minimalne 0 bodov — minusové body za celud tlohu nie st mozné.

Ak mate zaujem podelit sa s nami o spatnu vazbu k tomuto kolu biologickej olympiady, mézete svoje pripomienky,
postrehy a navrhy poslat na e-mailovi adresu olympiadabio@gmail.com

Uloha

Spravne rieSenia iloh Pocet bodov

PRAKTICKA CAST - TEMA: POZOROVANIE TELA SVRCKA

1)

+ body:

Nakres:

Zakreslia 3.par

2b

Koncatina ma 4-5

¢lankov 2b

Zakreslia ostne

1b

Zakreslia pazuriky
1b

Zakresleny ma byt 3. (zadny) par konéatiny!!!. (3.par ma mohutny femur, ostne na
tibii) - zakreslia 3.par 2b, koncatina je Clenend na 4-5 ¢lankov 2b, zakreslia ostne
pozdlz tibii 2b, zakreslia paztriky na konci koncatiny 2b Spolu: 6b




2.) b) Skakanie2b + body:
Za spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 2b
3) vrchna pera + body:
Nakres:
Vrchné pera
Tvar 2b
Clankovanie  1b
celust celust Colust
hryzadlo hryzadlo Tvar 2b
Clankovanie 1b
u Hmatadlo2b
Hryzadlo
g Tvar 2b
,/ Zubkovanielb
Pigmentacialb
e 4 ‘ 1 mm
'] Spodna pera
. Tvar 3b
. Cléankovanie  1b
2 hmatadla2b
spodna pera
Na obrazku su zachytené ilustracné nakresy casti Ustneho otvoru ako aj
skutocne pozorovania preparatov (okrem vrchnej pery). Pri hodnoteni
parovych organov (hryzadlo, el'ust’) vyberte ten nakres, ktory je ziakom lepsie
zakresleny. Vrchna pera — zachyteny priblizny tvar 2b, pera aspon ¢iastocne
¢lankovanalb, Celust — zachyteny pribliznytvar 2b, elust delena (nemusi
zodpovedat’ ¢lankovaniu na obrazku) 1b, zakreslené 1 hmatadlo 2b, Hryzadlo—
zachyteny pribliznytvar 2b, zachytené ztubkovanie hryzadla 1b, tmava
pigmentacia na okraji 1b, Spodna pera - zachyteny pribliznytvar 3b, pera
delend (nemusi zodpovedat' clankovaniu na obrazku)lb, zakreslené 2
hmatadla2b Spolu: 18
4) d) Hryzavy2b + body:
Za spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 2b
5) a) Ma 2 pary kridel, ktoré vyrastaji z hrude2b + body:
Za spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 2b
Spolu za praktickucast’ | 30 bodov
TEORETICKACAST
6.)!1! b) pouzitie antibiotika podla urcenia citlivosti baktérie na antibiotikum pred | + body:
zaCiatkom liecby2b Za spravnu

d) u ciastoéne rezistentnych baktérii zmenit' antibiotikum alebo pouzit' kombinaciu
rozdielnych antibiotik2b

odpoved’ 2b

- body:

Za nespravnu
odpoved -1b

Spolu: 4b




7.) a) plodom sezamu je tobolkalb + body:
b) plodom rasce je nazkalb Za spravnu
¢) plodom badidnu je mechurik1lb odpoved 1b
d) plodom horcice je Sesulalb
Spolu: 4b
8! e) prekonavanie stresu 2b + body:
Za spravnu
odpoved’ 2b
- body:
Za nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 2b
9) Kost’ oznacena na obrazku sa nazyva: + body:
a) strmienok2b Za spravnu
Je stcastou: odpoved 2b
II. stredného ucha2b
Spolu: 4b
10.)!! otvorena obehova ststava ///  krvomiazga (hemolymfa) /// priamy vyvin /// | + body:
heterotrofny spdsob vyzivy /// nestéla teplota tela /// jednoduché srdce Za spravnu
odpoved’ 0,5b
0,5b za kazd spravnu odpoved - body: )
Za nespravnu
. ) ) odpoved’ -0,5b
Verzia v Madarskom jazyku:
nyilt keringése rendszer /// vérnyirok (hemolimfa) /// kozvetlen fejlédés /// Spolu: 3b
heterotrof taplalkozas /// ingadozé testhdmérséklet /// egyszerii sziv
11)m a) imelo biele rastuce na stromelb + body:
d) rosicka okruhlolista rastica na raseliniskulb Za spravnu
f)  chemosyntetizujlica baktéria rastiica pri termélnom pramenilb odpoved 1b
- body:
Za nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 3b
12.)1 c¢) pri rozmnozovani jahody poplazmi budu mat vzniknuté jedince rovnaké | + body:
kvalitativne vlastnosti ako rodi¢ovsky organizmuslb Za spravnu
¢) cudzoopelenie vetrom je procesom pohlavného rozmnoZovania rovnako ako | ©dpoved 1b
samoopelenie 1b - body:
Za nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 2b
13 b) listy su na stonke parno perovito zlozenélb + body:
e) v korenovom systéme modzeme najst’ symbiotické hl'aizkové baktérielb Za spravnu
f)  cez deti tato rastlina produkuje organické latky a kyslik1b odpoved 1b

- body:
Za nespravnu
odpoved’ -1b

Spolu: 3b




14) a) stavanie siete kriziaka oby¢ajnéhoNO,5b + body:
b) kaslanie u ¢loveka pri vdychnuti prachovej casticeN0,5b Za spréV’nu
¢) sedenie na znaske vajec u kacky divejNO,5b odpoved 0.5b
d) styl lovu u leva pustovéhoP0,5b
Spolu: 2b
15)m a) povrch kibov je tvoreny rovnakym tkanivom ako nosové prichradkalb + body:
e) jarmova, nosova a slzna kost’ sa nachadzaju v tvarovej Casti lebkylb Za spravnu
f)  Nosi¢ umoziiuje kyvanie hlavy hore a dolu, zatial’ ¢o ¢apovec otitanie z prava do | 0dpoved 1b
lavalb - body:
Za nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 3b
APLIKACNA CAST
1611 a) V pripade, ze sa v bunkach ja¢mena nachadzaju vsetky tri Studované enzymy, | + body:
rastliny jacmeiia by mali byt’ vysoké asi 14 cm.2b Za spravnu
d) Rastliny, v ktorych bunkach sa nachadza iba enzym C zo vietkych §tudovanych | odpoved 2b
enzymov st niz8ie ako tie, ktoré nemaju ziadne zo Studovanych enzymov. 2b
¢) Na rast rastlin jaémetia do vyiky aspoit 10 cm nemusi byt v bunkach jaémetia | - Pody: )
pritomny Ziadny zo $tudovanych enzymov A, B a C.2b Za nespraviu
odpoved’ -1b
Spolu: 6b
17.)m b. Ak by sme do ludskych buniek pridali enzym, ktory zabezpe¢i stalu interakciu | + body:
proteinu Nrf2 s proteinom Kaep1, Nrf2 by sa nemohol dostat’ do jadra a k tvorbe | Za spravnu
enzymu Sod by nedochidzalo.2b odpoved’ 2b
c. Ak by sme do buniek pridali antioxidant, ktory by branil vzniku akychkol'vek
superoxidovych radikdlov, dréha vedica kvzniku enzymu Sod by sa | - Pody: )
neaktivovala.2b Za hespraviu
odpoved’ -1b
Spolu: 4b
18\ c. V bunkéch, ktoré neboli ovplyvnené bisfenolom A nie si ziadne kyslikové | + body:
radikaly.2b Za spravnu
d. 'V niektorych bunkach ovplyvnenych bisfenolom Asa tvoria kyslikové | odpoved 2b
radikaly.2b
e. Ak by sme k bunkam ovplyvnenym bisfenolom A pridali latku, ktora je schopné | ~ body: )
Ciastocne eliminovat’ kyslikové radikaly, pravdepodobne by sme v tychto Za _nespravnu
bunkdach pozorovali slabsi signal vo fluorescenénom mikroskope (obr. B).2b odpoved -1b
Spolu: 6b
19)m a. Teplota 20 °C sa javi ako najvhodnejsia pre prezivanie hlistovcov aj kladenie | + body:
vajicok spomedzi vSetkych analyzovanych teplot prostredia.2b Za spravnu
b. Teplota 15 °C ma negativnejsi vplyv na kladenie vaji¢ok ako méa na prezivanie | odpoved 2b
hlistovcov oproti teplote 20 °C.2b
c.  Priteplote 30 °C Cervy nekladu vajicka pravdepodobne aj v dosledku toho, ze pri | ~ body: )
nej preziva len vel'mi malé mnozstvo hlistovcov.2b Za ) hespraviu
e. Ak by sme znizili teplotu pod -5 °C, pravdepodobne by sme pozorovali pokles odpoved -1b

v pocte Cervov aj nakladenych vajicok.2b

Spolu: 8b




201!

Hypericin je G¢innejsi antioxidant ako hyperforin.2b

Pri koncentracii hypericinu 100 ng/ml sa vo vzorke pravdepodobne nenachadza
DPPH radikal.2b

Na dosiahnutie rovnakého antioxidaéného ucinku je potrebné vysSie mnozstvo

+ body:
Za spravnu
odpoved’ 2b

hyperforinu ako hypericinu.2b - body: i
Za nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 6b
Spolu za teoretické ulohy | 60 bodov
Spolu za prakticko-teoreticku ¢ast’ | 90 bodov




